

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
morsókelt áron veszi fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.

Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.  
Vidékire egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## T Á V I R A T O K.

### Höfer jelentése.

Budapest, november 12 Hivatalos jelentés.

#### Háboru az oroszok ellen.

A Czartorysktól északnyugatra folyó harcokban tegnap 4 tiszteket és 230 főnyi legénységet fogtunk el. Sapanovnál több északi támadást verünk vissza. A Putilowka — harcvonalunk mögött a 407-es számú orosz gyalogezred 1 tisztjét fogtuk, el aki osztrák-magyar egyenruhában átlopozott a vonalainkon, hogy kémkedjék. A tisztek által vezetett osztagaink megállapították, hogy a Kormin patak mellet Garajinowkától délre levő orosz csapatok sebesültjeinket felkoncolták. Itt csapataink osztrák-magyar egyenruhákban öltözött orosz figyelő őrszemekre is bukkantak.

#### Az olasz hadszíntér.

Aránylag csendes éj után tegnap délelőtt az olasz tüzéség heves tüzelése tegnap az egész harcvonalon megújult. Az ellenség gyalogsága ezután újra szakadatlanul támadta görzi hidőt és a Doberdói fensikot. Összes rohama újra az **ellenség borzasztó veszteségei közt omlottak össze.** Újra szilárdan csapataink birtokában vannak összes hadállásaink. Az ellenség előre törései Zagoránál és a Vrsic szakaszon is úgy végződtek, mint a főtámadás. Az olaszok a Dolomit harcvonalon a Cold Lana csucsán és lejtőin levő hadállásainkat legutóbbi napokban is több ízben támadták meg sikertelenül. Az olasz hadvezetőségnek az e szakaszon lejátsszódtott eseményekre vonatkozó hivatalos jelentései teljesen hamisak és csak merőben helytelen jelentéseken alapulhatnak.

**Höfer,** altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### Háboru a szerbek ellen.

Konstantinápoly, november 12. (Hiv. jel.)

Szerbia teljesen lezüllött. A szerb hadszíntéren ma már legfeljebb nyolcvanezer főnyi hadsereg van. Péter király nincsen már szerb földön, átlépte a montenegrói határt. — Az itteni bolgár követ most érkezett vissza Bulgária fővárosából, Szófiából és a szerb hadsereg rémes lezüllottságát rajzolja meg. Szerinte a szerb hadseregről már nem is lehet beszélni. A szerbek meneküléstükben elhagyják ágyúikat, municiójukat és szállító eszközöket nincsenek. Az angoloktól és a franciáktól még akkor sem kellene félni, hogy ha nagyobb sereggel avatkoznának a Balkán háboruba.

Budapest, november 12. (Hivatalos jelentés.)

Az üldöző harcok az egész harcvonalon folynak. Német csapatok az Ibari völgyében rohammal elfoglalták Kagutovácot és a két oldalról emelkedő magaslatokat. Gallwitz tábornok hadserege a Jastribatz hegység csucsvonalaához közeledik. **Az újabb zsákmány itt 1400 főnyi legénység, 11 ágyú, 16 löszerkocsi és 1 hidszerelvénnyel.**

**A bolgár hadsereg** egész harcvonalán kierojsza kolta az áikelést a Moraván. (Höfer.)

Berlin, november 12. (Legfőbb hadv. jelenti.)

Az üldözést folytattuk. A Kraljevo—Trstenik vonaltól délre az első hegygerincen áthaladtunk. A Kasnia völgyében Krusevácól délnyugatra csapataink Dupciig nyomultak előre. Odább keletre elértük Ribarit és a szoroson a mellette fekvő Ribarska Banjat. Tegnap több, mint 1700 foglyot ejtettünk és 11 ágyut zsákmányoltunk.

(Legfőbb hadv. Miniszternöks. s. o.)

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, november 12. A nagy főhadiszállás jelenti:

#### Nyugati hadszíntér.

Az arcvonalon újabb esemény nem történt. Két angol 2 fedelű repülőgépet légi harcban lelőttünk, egy harmadik arcvonalunk mögött leszállni kényszerült.

#### Keleti hadszíntér.

Hindenburg tábornagy és Lipót bajor herceg táboruagy hadesportja: Lényeges esemény nem történt. Linsingen tábornok hadesportja: Azon német csapatok, amelyek tegnap korán reggel kovel—sarni-i vasutttól délre egy orosz támadást visszaverték, ez alkalommal 4 tiszteket és 230 főnyi legénységet elfogtak.

**Legfőbb hadvezetőség.**  
Miniszt. sajtóoszt.)

### Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

#### A király a katonákért.

Budapest, november 12. Öfelsége, a király a hadban levő katonák karácsonyi megajándékozására tizezer koronát adományozott.

#### A tisztviselők állami segélye.

Budapest, november 12. A kormány a parlamenttől nyolcvanhét millió koronát kér az állami tisztviselők segélyezésére. Az állami tisztviselők 1916. január 1-én fizetésük 20 százalékát kapják. A tanítók és a tanárok minimális segítése 400 korona, az altiszteké és a szolgáké 200 korona, az óvónők, kezelők és a díjnokok segélye 300 korona egyszeri segély. A kórorvosok, közsegi orvosok, tanítók és jegyzők 400 koronát kapnak. A kormány a városi tisztviselők segélyezésére további megfelelő összeget kér a parlamenttől. (Táviroda.)

#### Olasz tengeraltjárók Albániánál.

Berlin, november 14. Brindisiből és Bariból számos tengeraltjáró indult el Albánia északi pontjához. A Brindisiből elindult hajók Valonába mentek, hogy ott megvédelmezzék az angol és francia csapatszállító hajókat. (Táviroda.)

# Az osztrák milliárdok.

Ausztriában a harmadik hadikölcsön jegyzése meghaladta a négyezer millió koronát. Ez igen szép eredmény; ellenségeinket kétségen kívül meg fogja döbbeníteni; mi pedig irigység nélkül, sőt igaz örömmel vesszük tudomásul. Hiszen egyébként is szoros viszonyban állunk felséges királyunk másik államával; most pedig, a világháboruban, éppenséggel egy vele a mi célunk. Ennélfogva az ő pénzügyi sikere nekünk is javunkra van, mert minket is közelebb visz a nemzetek roppant mérkőzésének szerencsés befejezéséhez.

Ausztriával mi nemcsak nem versengünk, de még csak nem is versenyzünk. A közös érdekek szolgálatában a magunk dolgát mindig arra való tekintet nélkül tettük meg, hogy mit csinálnak odaát. Nekünk akkor is oda kellene adnunk minden egyáltalában nélkülözhető pénzünket a hadikölcsönbe ha az osztrák császárság népe igen keveset, vagy semmit sem jegyzett volna. Sőt akkor még inkább ki kellene tennünk magunkért, hogy a közös, nagy vállalkozás egymagunk rántsuk ki a bajból. Erre — hál' Istennek — nincs szükség; ellenkezőleg, osztrák szomszédunk hadikölcsönre hatalmas eredményt ért el.

Ausztriának fejlettebb az ipara, nagyobb és vagyonosabb a népessége, de hazafias áldozatkészség dolgában semmivel sem állunk nála hátrább, sőt inkább mi szokunk jó példával előtte járni. Hiszen Ausztria népe ugyiszólva csak földrajzi és politikai

nem pedig faji egység, nem történelmi nemzet, mint a magyar. Hát eltűrhetnők-e, hogy valamit a szomszédra vessen-e majd amikor arról lesz szó, hogy melyikünk milyen mértékben mutatta meg a kazaért, a jövőjéért való lelkesedést.

A világháború eddigi folyamán mindig mindenütt becsületet, fényes dicsőséget vívott ki magának nemzetünk. Még pénzügyi téren is. Két első kölcsöntünk eredményével ámulatba ejtettük Európát. Most harmadszor üt az áldozatkész cselekvés órája. Ne hagyjuk, hogy éppen a mi jó hírünkön essék csorba, mikor a harmadik kölcsönben a német is, az osztrák is jóval fölülmulta önmagát! Ne lankadjunk el éppen most, amikor valamennyi harcban álló fél erejének végső megfeszítésével küzdök a diadalért!

Még egyszer elő a bngyellárist! Még egyszer nézzünk be a ládafiába! És ha akad ott valami pénz, ami nem okvetlenül szükséges a magunk és családunk eltartására, el vele hadikölcsönt vásárolni! Buzduljunk neki még egyszer, az utolsó percben is, nehogy az összeszámlások idején az osztrák milliárdok igen fenn hordassák a fejüket a magyar hazafiság pénzügyteménye fölött.

**A becsület, kötelesség és józan ész parancsolja, hogy jegyezzünk hadikölcsönt.**

## A baja—szállásvárosi karamból.

A szabadkai törvényszék ma tárgyalta a baja-szállásvárosi vasuti karamból ügyét.

A királyi ügyészség Orlics Alajos bajai főfogalmi díjnokot, Roszkos Mihály bajai fogalmi díjnokot, Wahl János mozdonyvezetőt, Zemlyák János fűtőt, Kiss Lajos zombori főmozdonyvezetőt, Kiss János kalauzt és Nagy János kiségitő fékezőt a btk. 438. §-ában meghatározott közveszélyű cselekmény vétségével vádolta, mert a vizsgálat adatai szerint őket terheli a felelősség.

Ez év augusztus elsején a bajai állomáson Orlics Alajos hivatalnok felügyelete alatt Roszkos Mihály fogalmi díjnok teljesített szolgálatot. Délután 4 óra 50 perckor elindították a 6116. számú személyvonatot Baja—Szállásváros megállóhelyre. E vonaton Kiss Lajos teljesítette a mozdonyvezetői teendőket, a vonatvezető Kiss János volt, a sarfékező pedig Nagy János.

A vonat 4 óra 57 perckor ért a szállásvárosi megállóra holott a megérkezés ideje 5 óra 1 perc volt. A megállóhelyen 1 perccig

lett volna szabad a vonatnak tartózkodnia de a tömeges utasleszállás miatt még 5 óra 5 perckor is ott volt a megállóhelyen.

Közben Orlics és Roszkos elindították Baja állomásról a 7108 sz. vonatot anélkül, hogy a szállásvárosi megállótól az engedélyt, az ugynevezett visszajelentést megkapták volna. Így történt azután, hogy a különben is kanyargó pályán befutottak a szállásvárosi állomásra s csak későn vették észre az ott veszteglő 6116 sz. személyvonatnak két kocsija az összehittközés következtében kisklott s a 6116 sz. vonaton hatan, a 7108 ason pedig ketten könnyebben megsérültek. Megsérültek Horváth Ibolyka nagybaracska, Szűcs Antal nagybaracska s Horváth Mihályné András Eleonóra nagybaracska lakosok, ezenkívül

Kovács Sarolta zombori, Kolb Jánosné, Hrig Istvánné, Luhács Jánosné és Hirt Frigyesné Vettestein Katalin kulai lakosok.

A bíróság délig a hét vádlottat hallgatta

ki s azután áttért a tanúk kihallgatására, akik a karamból alkalmával megsérültek. Orlics és Roszkos vádlottakat 2-2 hónapi fogházra ítélte, a többi felmentette a törvényszék.

## HIREK.

— **A közigazgatási bizottság** pénteki ülésén először jelent meg a bizottságban dr. Vojnits Ferenc polgármester, akit ez alkalomból meleg szeretettel üdvözölt a főispán, Turay Mátyas bizottsági tag és Fodor Mihály pénzügyigazgató. Az üdvözlésekre válaszolva hálással köszönte a polgármester a bizalmat és fogadta, hogy a város javát és felvirágoztatását teljes erejéből és tudásával fogja szolgálni. A napi rendre térve jelentette a polgármester, hogy a múlt hóban semmi rendkívüli nem fordult elő a közigazgatásban. A Baján elkötvetett 45 büntettek között előfordult egy kémkedési eset, a vidéki megkeresések között egy izgatási eset volt. A pénzügyigazgató jelenti, hogy a múlt hóban gyengén folytak be a közadók. A tisztí főorvos jelentése szerint közegészségügy állapota nem volt kielégítő, a népesedési statisztika kedvezőtlen volt, amenyiben 27 születéssel szemben 6 haláleset fordult elő. A szegényháznak 72 tagja van.

— **Kitüntetés.** Weidinger Lajos tart. hadnagyot, aki egy évnél tovább harcolt az északi harctéren, öfelsége a király a signum laudissal tüntette ki.

— **A tegnapi tanácsülésen** a városi közkórház elmeorvosintézetének családipótlására 5000 koronát utalványoztak ki.

— **Csalt a pénzügyőr.** Gromilovics Rezső bácsalmási pénzügyőr ezért került a szabadkai törvényszék elé csalás büntetével vádolva, mert megjelent a dohánytözsdekben és nem azután üggyel, hogy feljelenté őket, ha nem fizetnek neki 40-50 koronákat, megszarolta őket. A szabadkai törvényszék, miután tanúk igazolták ezt a tényállást, hat heti fogházra ítélte. Figyelembe vette, hogy Gromilovics, akit hasonló esetei miatt elcsaptak a pénzügyőr-ségtől, már volt a harctéren s ott hősiesszen küzdött. Az ítélet jogerős.

— **Kisgyermek halála.** Likár Józsefné bácsbokodi aszonymak katona azura, ő maga nagyon elvan foglalva a ház körüli teendőkkal s így nem vigyázhatott kis fiára. Három hónappal ezelőt kutba fullt a kis fia. A szabadkai törvényszék jogerősen gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt három napi fogházra ítélte, de a novella alapján büntetését felfüggesztette.

**Adakozzunk a Kárpátok felült falvai ujra építésére. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.**

# CAPHOCAL

(KAFOKAL.)

Hizlaló, csonterősítő,  
KELLEME SZU  
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-  
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

ARA 3 KORONA.

# TÁPSZER

◀▶

Kapható Baján Gyarmati Emil gyógyszer-tárában.



Bemutató előadás:  
November hó 14-én, vasárnap d.u. 2., 4., 6.  
és este fél 9 órakor.

A Nordisk filmgyár  
ez idei ujdonsága

## ÜSTÖKÖS

melynek főszerepét:

### Ellen Aggerholm

játsza, a tőle megezo-  
kott kedvességgel és  
művészettel!!!

## Csetepaté

kitűnő 3 felv. bohózat,  
mely végig derűltég-  
ben tartja a nézőt.

## Hat matróz fiu

1 felvonásos vígjáték.

## Indus leány

kitűnő 1 felv. dráma

## Hadi híradó

egészíti ki a műsort.

Helyárak minden előadásán:

Páholy (csak 5 szem.) 5 K.  
Zsölye 1 K., I. hely 70 f.  
II. hely 50 f., III. hely 30 f.

Gyermek jegyek 12 éves korig, katonajegyek csak a d.u. előadásra érvényesek

Szíves támogatást kér

Uránia Mozdó Színház  
Telefon-szám 84.

— A kormány rekvirálja az ekéket. A kormány rendeletet adott ki az ekék rekvirálására vonatkozólag. A rendeltet most érkezett Bajára, ahol nemsokára publikálni fogják.

— A kárpáti falvak újraépítése előjaira Müller József 200 koronát, Meskó László 20 koronát adományozott. Az eddig begyűlt adományok összege a város által megszavazott összeggel együtt 1920 korona.

— A belügyminiszter érdeklődik. A belügyminiszter tegnap táviratot intézett Baja hatóságához, melyben expedie, táviratilag kíván jelemlést arról, hogy a városnak hány XI. fizetési osztályba tartozó tisztviselője, hány szolgálja, rendőrtisztje és cindőre van Felvilágosítást kér a felől is, mi ezeknek a fizetése. Eltekintve lakbér és egyéb illetményektől. Ugylátszik a kormány is belátására jutott annak, hogy ezek a russzul fizetett emberek valamelyes segítségre szorulnak ebben a rémes drágaságban.

Az URÁNIA pénztára nyitva  
vasárnap

d. e. 9—11-ig, d. u. 2—7-ig.

— Rum és likőr készítése házilag 50—100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrt. Szám-talan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és nasználati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára dacára a megdrágult anyagok nagy árának most is, mint azelőtt 50 fillér.

Ha valamit lát,  
vagy hall,  
közölje a B. F. U.-gal

Feloldó szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsajtóján Baján,  
Mátvás király-tér 8.

**NESTLÉ-FÉLE**  
**CSECSEMŐK GYERMEKLISZT**  
gyermek és lábadozók legjobb tápláléka gyomor- és bélbetegségek után.  
Mindenkor kapható.  
Próbadozot és tanulságos orvosi könyveket a gyermek neveléséről díjtalanul küld a Nestlé-féle gyermekliszt társaság, Wien I., Eibersstrasse 48.

## Egy kifutó

I fiut vagy leányt  
rendes fizetéssel  
azonnal felveszek

Lázár Sámuel.

## HIRDETÉSEK

jutányos áron felvétetnek.

## APOLLO

MOZGÓSZÍNHÁZ  
BAJÁN, A KISVÁSÁRTÉREN.

1915. november hó 14-én  
vasárnap

d. u. 3, 5 és este 1/2 9 órakor

MŰSOR:

## Agyüölölet

nagyhatású dráma  
három felvonásban.

## Pünkösdi milliárdos

kacagtató vígjáték 3 felv.  
Főszerepben CARL ASTRUP

## Harct. ujdons.

Tizennégy számban

## ETETŐ ÉS ITATÓ

CZEMENT-VÁLJUK  
MINDEN MERET-  
BEN KAPHATÓK:

## GRÜNHUT MIKSA

SPITZER-FELE  
TÉGLA-  
ES CEMENTÁRU-  
GYÁRA, BAJA.

**BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK**

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkét:

**1.600,000**

KORONA.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámitol **ezidő-szerint is VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**



**Sirolin "Roche"** biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"-al** való hosszabb kurákat!



**A légzési szervek meghűléseit** legbiztosabban a **Sirolin "Roche"-al** kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a **gyógytárakban** határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.

**„Corvin”-nyomda**



**A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon **164**

**!!**

Telefon **164**



**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**